

# 宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报  
国内统一刊号：  
CN33-0003  
新闻热线：  
87000000

2014年12月 星期日  
28 农历甲午年十一月初七  
十六小寒  
天气：多云转阴；西北风3级；  
14℃-4℃；昨日市区空气质量：良

今日4版  
总第14379期

中国宁波网：www.cnnb.com.cn  
宁波日报网：www.nbrb.com.cn

## 两级法院多项改革全国领先

### 群众近距离感受司法公信力



本报讯（记者董小军 通讯员贺磊）2012年6月，北仑法院、鄞州法院率先在全国通过网络进行司法拍卖。截至昨天，我市两级法院成功进行了近1800起执行标的网上拍卖，总成交额33.07亿元，成交率85.71%，溢价率达40.87%，为当事人节省佣金逾亿元，实现了拍卖标的价值最大化，拍卖标的包括汽车、机器设备、海域使用权、住宅、土地、厂房、商铺、股权等几乎所有执行标的类别。这项重大司法

改革措施，因高效、透明和公正受到社会的一致肯定，并被推广到全国。近年来，我市两级法院以提升司法公信力、增强司法透明度为目标，推出了多项在全国产生较大影响的改革措施，努力实现“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标。司法公正必须通过司法民主才能实现。为充分发挥人民群众对于司法权力的主导和监督作用，市中院于2012年开始探索对审判权的分权制约改革，即把事实认定权和法律适用权适度分离、分工行使。去年8月，江北法院率先试行“1+4”大陪审模式，市中院也在知识产权审判中引入了这一模式。今年，市中院又在总结成功经验的基础上，在

全市法院推行多种形式的适度分权大陪审制。党的十八届四中全会《决定》指出：“逐步实行人民陪审员不再审理法律适用问题，只参与审理事实认定问题。”我市法院的大陪审制改革与这一精神高度契合，大陪审制改革发挥了人民陪审员在司法审判中的作用，对于促进和深化司法民主具有重要意义，是司法体现民意的极好方法。与此同时，两级法院通过聘请人大代表、政协委员担任廉政监督员，组织代表、委员等陪审和旁听案件，在场见证执行等方法，积极、主动地接受社会各界对司法审判工作的民主监督。【下转第3版②】

## 让“金蛋”变成“金产业”

### ——“寻找科技金蛋”专项行动综述

本报记者 易鹤 通讯员 陈梓军 张彩娜

与企业合作项目累计327项，合同金额8.2亿元，帮助企业实现新增产值50多亿元，一些企业借此打开了千亿元级新兴产业大门……这份沉甸甸的科技转化成绩单，是中科院宁波材料所最自豪的“金名片”。

这也是宁波打通科技成果转化通道的缩影。今年以来，全市规模以上企业科技投入、高新技术产业增加值、新产品产值、授权发明专利全线飘红，全市纳入监测的千家高新技术企业工业总产值、利润总额双双稳步增长，科技创新发展各项指标振奋人心。

创新的关键，是依靠科技创新调整产业结构，促进产业优化升级，加快发展战略性新兴产业，抢占城市未来发展制高点。即将过去的这一年，宁波围绕产业链部署创新链，围绕创新链完善资金链，通过释放政策能量、集聚创新资源、培育技术市场，找“金蛋”、孵“金蛋”，全力助推创新成果落地生“金”，亮出一张靓丽业绩单。

### 创新号角越吹越响亮

技术吸纳合同金额年均增长率达28%；网上技术难题发布数量连续5年位居浙江省第一，总体服务能力排名浙江省首位……近年来，宁波科技创新成绩令人瞩目。

新形势下，如何进一步提高城市整体竞争力？今年年初，市委、市政府围绕实现“两个基本”目标，建设“四好示范区”，作出了实施“双驱动四治理”、启动经济社会转型发展三年行动计划的决策部署，把创新驱动放到了更加突出的位置。

兵马未动，粮草先行，打响创新驱动战役，离不开良好的舆论氛围。2月24日，宁波日报推出通讯《顶天立地闯新路》和评论员文章《大力弘扬“顶天立地”精神》，对中科院宁波材料所打通科技成果产业化通道的探索进行了全面梳理，并拉开了贯穿全年的“寻找科技金蛋”专项行动的序幕。

一石激起千层浪，报道在社会各引起强烈反响。省委常委、市委书记刘奇，市委副书记、市长卢宇跃分别作出批示，要求各地各部门学习和弘扬宁波材料所科研团队的“顶天立地”精神，汇聚改革创新正能量，助推宁波经济社会转型发展。

“正是‘顶天’与‘立地’紧密结合的精气神，使中科院宁波材料所战胜了一个个难以想像的困难，取得了不凡的业绩。”科技、经信、组织、人事部门的负责人纷纷表示。

“我们将和宁波材料所一起，结合产业优势和科研平台，让越来越多的科技成果走出实验室，成为企业创新发展的隐形‘标配’，全力托举工业产业的转型升级。”江丰电子负责人一语道出企业家的心声。

“宁波材料所的创新实践证明，引进一个科研机构，掌握一批关键核心技术，能够带动不止一个产业金矿，但必须有一个前提——转化了，科技才是第一生产力。”网友们也热情建言并为中

科院宁波材料所“点赞”。

为了让创新方向更明确、行动更迅速、号角更嘹亮，本报在寻找科技转化先进典型的同时，报网互动推出“寻找科技金蛋系列对话”、积极推动2014黑马大赛新材料总决赛，联合举办全国首个科创项目路演平台、省内首家线上知识产权转化交易平台，推进企业界、科技界两头联动，合力加快科技成果就地转化。

### 成果转化越转越有活力

科技转化的环节不少，“落一子”而“满盘活”的关键，是打通梗阻，搭建桥梁；整合碎片，握指成拳，顺畅科技转化的全链条。

作为全国首批国家创新型试点城市，近年来我市不断改善科技成果转化环境，全力打通科技成果转化地的“最后一公里”，涌现出一批重大科技成果和产业化项目。然而，怎样让科技成果落地更畅快，【下转第3版①】

## 汉江水千里奔流抵京津



清澈的汉江水从丹江口水库出发，沿南水北调中线总干渠一路北上，经过1000多公里跋涉，于昨日抵达京津。

上图：南水北调中线总干渠河北保定段风光。

右图：参加北京通水仪式的嘉宾品尝来自丹江口的水。

（新华社发）

### 新闻链接

作为缓解北方地区水资源严重短缺局面的重大战略性基础设施，南水北调工程规划分东、中、西三条线路从长江调水，横穿长江、淮河、黄河、海河四大流域，总调水规模448亿立方米，供水面积达145万平方公里，受益人口4.38亿人。先期实施东、中线一期工程，东线一期工程已于2013年通水。

中线一期工程于2003年12月30日开工建设。工程从丹江口水库调水，沿京广铁路西侧北上，全程自流，向河南、河北、北京、天津供水，包括丹江口大坝加高、渠首、输水干线、汉江中下游补偿等内容。干线全长1432公里，年均调水量95亿立方米，沿线20个大中城市及100多个县（市）受益。（据新华社）



### 今日推荐

#### 公益组织能否成为城市美容中坚力量

第2版

#### 歌手尹相杰因涉毒被拘

第3版

#### 揭开“艾滋病拆迁队”真相

第4版

## 定制手机、电子地图、门禁系统……江东区智慧养老“有一套”

本报讯（见习记者项一峇 江东记者站张绘薇 杨磊 通讯员周唯轶）90岁的袁阿婆家住江东安泰社区，不久前因高血压引发头晕，摔倒在地，配有SOS求助键的老人定制手机成了“救命法宝”。屏幕大、字体大、按键大、声音响，配有可直接联通家属或养老服务中心的求助键，还有贴心的手电筒键，这款手机是江东区民政局为全区部分60岁以上的空巢、独居、孤寡老人免费送上来的“定制好礼”，堪称老人的“掌上宝”。

一台台手机背后，江东区织就了一张涵盖“家院互融”信息平台、6大“家院互融”养老服务站、200多位“家院互融”养老服务人员的“智

慧服务网”，以政府购买服务的形式，为7000多位符合条件的老人免费提供“足不出户居家安养”的智能服务。

东西坏了、家里脏了、需要代买东西或代办手续、想找人下棋聊天……只要老人有需求，都可用定制手机免费拨打服务人员的短号，一键“下单”。其中，“365必到”是针对部分独居老人推出的安全类服务，针对不同老人的需求，服务人员以电话、碰面或到访的形式每天问候老人，关注老人身心健康状况，及时排除、上报安全隐患。

“服务人员到没到，智慧系统说了算。”江东区“家院互融”信息平台工作人员打开服务管理系统，200多位养老服务人员24小时内的行动轨迹清晰

可见，大多数服务人员常在指定社区内活动，方便老人们随叫随到。

在服务居家老人之余，这张“智慧服务网”还延伸到了江东区社会福利中心内的怡康养老院。在这里，每位老人有一张智能“一卡通”。如果老人遇到突发状况，只需按下卡片中间的按钮，消控室的电脑终端就能通过射频识别技术接受报警信息，“电子地图”上立即显示出老人姓名、所在楼层、房间等信息。在失智失能老人护理区，院方还设置了门禁系统，以防老人走失。副院长吴旻吉介绍，明年院方还将升级现有的智能设备，包括在“一卡通”上添加自动的摔倒报警功能，新增出入口的感应器、失智失能老人的门禁卡片、感应手环等。

## 把耳朵叫醒

### ——独居老人家中来了读报唱戏的志愿者

本报记者 杨静雅



昨天下午，“把耳朵叫醒”的志愿者给唐赛芳老人唱越剧。（李涛 摄）

“阿婆，给您读读今天《宁波日报》上登的一个故事，讲的是咱们划船社区党委书记俞复玲帮助残疾人吴奇军……”昨天上午10点，来自江东区区委办公室的青年志愿者刘珏、吴奇军和刘威来到江东区百丈街道划船社区96岁的王小桂家中，由刘珏先给王小桂读报。

“军军真不幸呀”、“多亏了俞书记”……刘珏用宁波话将故事读得跌宕起伏，王小桂不时插话发表看法。

“阿婆，再给您读一篇老人养生的文章。”刘威刚读完第一篇，吴奇军就接上了。

“您最喜欢吃什么菜？”、“过几天还要降温，得多穿一点儿”……一个小时很快过去了，三名志愿者又你一言我一语地和王小桂聊起天来。

这三名志愿者所在的社会组织叫“把耳朵叫醒”，是划船社区26个社会组织之一，也是今年划船社区新培育的3个社会组织之一。

“大力培育社区社会组织，是我们分身无术情况下想出的一个办法。”俞复玲说。划船社区有3800余个家庭、上万居民，其中26%是60岁以上的老年人，但只有13名社工，前些年社工服务时一直感到力不从心。近几年，俞复玲带领社工引导居民建立起了一个又一个社会组织。居民找不到工作，有春风就业服务队相助；小家电坏了，有阳光8号志愿服务队帮着修；居民间有了矛盾，有老娘舅协会调处……如今，划船社区的26个社会组织活跃着2000多名志愿者，吸引了约1/3的居民参与其中，社区各项工作开展得井井有条。

“居民需要什么样的社会组织，我们就培育什么样的社会组织。”去年年末，俞复玲经过调研，在自己2014年度责任清单上列下了培育“把耳朵叫醒”、“老人大道吧”、

“周五帮办”等3个居民急需的社会组织的计划。俞复玲从一份居民调查问卷中发现，不少独居老人希望有人来家里读报、唱戏、聊天。今年年初，她便动员社区十多名越剧爱好者成立了“把耳朵叫醒”社会组织，上门给独居老人唱戏，并陪老人聊天。之后，在她牵头搭桥下，“把耳朵叫醒”又吸纳江东区委办公室、宁波大学等单位的十多名年轻人，上门为独居老人读报。从此，双休日在划船社区一些独居老人的家中，常常传出读报或者唱戏声，还有老人欢快的笑声。昨天下午，李翠香等5名志愿者就去划船社区独居老人唐赛芳家，给她唱了一段越剧《十八相送》。

俞复玲发现社区高龄老人中，有的过分节省，舍不得用钱，一天只吃几个包子，已经影响到身体健康；有的过于固执，常因干涉儿女的生活方式，频频发生家庭矛盾。她今年上半年引导一些比较健谈、乐观又擅长文艺表演的老人，成立了“老人大道吧”，由他们定期对社区里的一些高龄老人进行心理疏导。“老年朋友想开点，传统观念要改变，勿要为了省铜钿，等到生病来不及；老年朋友想开点，儿女事体少管点……”很多老人听了会员们自编自唱的“劝导歌”，心情舒畅了，一些生活方式也开始改变了。

俞复玲发现一些老人行动不便，无法去交水电费，便于今年年初引导社区志愿者成立了“周五帮办”，在每周五下午批量帮助行动不便的老人办事。

社区治理的最高境界是什么？在俞复玲看来，就是让居民参与进来，实现自我服务、自我治理。【下转第3版③】

“2014，俞复玲的责任清单”系列报道②

## 带着问题“把脉”党政一把手 鄞州“以问题为导向”创新主体责任考核机制

本报讯（记者董小芳 鄞州记者站续大治 通讯员鄞纪轩）“近两年，你们镇有3名村干部被查处，党委、政府平时是怎么加强村干部廉洁教育、规范村干部用权的？”“今年正风肃纪专项检查中，你们镇个别村干部被发现有作风问题，之后镇党委是怎么抓整改落实的？”

鄞州区纪委书记周志贤有备而来，抛出一连串问题，让姜山镇在场的工作人员颇感压力。日前，鄞州区一改以往党风廉政建设责任制的考核方式，以问题为导向，面对面质询，查找病根，对症下药。

“以往的党风廉政建设责任制考核，大多是听对方汇报工作，存在谈话相对‘泛而空’、检查内容‘高大全’等问题。为了切实提升考核的科学性和实效性，我们创新性地提出了‘以问题为导向’的考核方式，带着问题下去，围绕问题查责任、找问题找方法。”周志贤介绍，为了使考核更有针对性，11月初，鄞州区纪委就开始通过发送

询问函、召开专题座谈会、向市民征求意见等形式，广泛征求对辖区内各乡镇（街道）、区级机关在党风廉政建设、重大项目保廉、选人用人、工程招投标等重点领域和环节的意见和建议，形成问题汇总表，作为检查组考核的重点。

同时，为避免检查内容“大杂烩”，鄞州区还细化了检查考核办法，将检查内容具体细化为10大类、42个具体项目，并逐条细化考评标准，在监管部门、人民群众问题反映较为集中的强化权力制约、完善内部监管等项目上，加大评分权重。

据悉，鄞州区此次共组织了13个检查组，分别由鄞州区委常委和区人大、区政协主要负责带队，在两周时间内，对鄞州23个乡镇（街道）、79个区级机关逐一“把脉问诊”。接下来，鄞州区纪委将对考核评分后三位的党委主要领导人员进行廉政约谈，切实推进党委履行主体责任和主要领导履行第一责任人的监督力度。